

Barcelona  
Sevilla  
Cadiz

# HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA TARDE

AÑO X

OFICINAS: Mayer, 10, bajos

Miércoles 27 de Septiembre de 1899

Dirección telegráfica: HERALDO

NÚM. 2183

**Heraldo de Castellón**  
Diario periódico de mayor circulación de la provincia

**Opinión Universal**

**OPINIÓN**

Signos preocupados a políticos y no políticos el problema de las economías.

El presidente del Consejo ha dicho que el gobierno se halla dispuesto a introducir economías en gran escala. «No habrá más remedio para ello—ha seguido manifestando—que suprimir organismos en todos los ramos, como Universidades, Institutos, Academias, juzgados y algunas prebendas, y quizá, quizá, alguna diócesis, de acuerdo, como es natural, con la Santa Sede.»

También ha dicho Silveira que es injusto que Polavieja se niegue a ayudar al gobierno contribuyendo a las economías en su departamento.

Sin embargo se dice que el general Polavieja mantendrá sin debilidades su actitud intrasigente y de ello se muestran muy ufanos los amigos del ministro de la Guerra, quienes ya se aventuran a la afirmación de que no tendrá más remedio el Gobierno que ceder a las imposiciones del general.

Esperemos, arria el brazo, por supuesto los provincianos, lo que va a suceder en la lucha económica que ha empezado a librarse.

Nada nuevo se sabe hoy de la llamada cuestión militar.

Los amigos del general Polavieja siguen negando importancia al acto de la madrugada de antayer.

Circula el rumor de que varios jefes y oficiales se proponen realizar una manifestación imponente el día en que llegue S. M. a Madrid.

Acudirán al andén vestidos de gala.

Nada malo vé en estas propuestas el gobierno.

Se sabe ya de 24 provincias que mandarán representantes al meeting que la fusión republicana ha de celebrar en la corte el día 29.

El círculo de Valladolid mandará al candidato don Manuel Saiz Benito y el abogado don Mariano Foruandez Cubas.

Los demócratas franceses Jaurés y Haurat Ricart han saludado en expresivos telegramas a los organizadores del acto.

Caracterizados carlistas donostiaras ningún que esté en Venecia el señor Vazquez Molla, pues dicen que antayer le saludaron en Biarritz.

En el ministerio de la Gobernación se ha desmentido oficialmente que el gobierno piense arrendar el servicio de Telégrafos.

Dicen de San Sebastián que ha pasado por allí, con dirección a Somio, el presidente del Congreso Sr. Pidal.

Interrogado por varios periodistas se ha negado a hacer declaraciones políticas.

A Bayona salió a esperarle el secretario de su hermano el ministro de Formento, y fueron juntos hasta Pájaro.

Esto ha sido comentado, suponiéndose que el marqués de Pidal habrá enviado a su secretario para saber cuál es la actitud de su hermano don Aljondro, respecto a las cuestiones que están sobre el tapete.

También ha sido muy comentado que al pasar ayer Pidal por San Sebastián no se detuvo en Miramar para saludar a la Regenta.

En la Coruña ha fallecido el ex fiscal del Supremo D. Luciano Puga.

**OPINIÓN**

No lo querrá creer nadie, pero acaba de ser descubierto, según informan los periódicos, un nuevo veterano de las campañas napoleónicas. En Grosvenor vive este curioso ejemplar y es conocido por el nombre de Vincent Markiewicz.

Nació este veterano el 15 de Enero de 1794. Cuenta por consiguiente cinco o seis años, bien corridos y vividos.

Markiewicz se incorporó a los diez y siete años en un regimiento polaco incorporado al ejército de Napoleón. Con él presenció el incendio de Moscú y el desastre de Beresina y asistió a las batallas de Lutzen y Leipzig.

Después de la caída de Napoleón, el bravo soldado pasó sus servicios a Polonia, y más tarde a Hungría en la guerra de la Independencia. Al acabar esta última se retiró a Cracovia y allí lleva medio siglo viviendo en paz.

Por poco que se prolonge la vida del viejo veterano, habrá tenido la fortuna de ver tres siglos, lo cual no deja de ser un «éxito» en los tiempos que corren.

—Leamos en *El Puerto*, de San Feliu de Guixols, de antayer:

«Lo que puede la conciencia. El consejo de Administración de este ferrocarril ha recibido una carta anónima, con noventa pesetas en sellos de correo. Según su contenido, el autor de la misma retería inadecuadamente esta cantidad, perteneciente a la Compañía y a impulso de un verdadero arrepentimiento, se vio obligado a devolver en tal forma lo que no era de su pertenencia.»

El caso ha llamado la atención de cuantas personas han tenido de él noticia, y demuestra que la perversión humana no está tan arraigada como pretenden algunos pessimistas.

—Según comunican de Amella (Tortosa), el sábado por la mañana, a las ocho, una tromba de agua levantó una barca de pesca elevándola a una altura de diez metros, cayendo al agua otra y z. sin incidente ni percance alguno.

Al poco rato se desahó dicha tromba, resolviéndose en manada lluvia, con la particularidad de ser salada el agua que caía.

—En Laredo (Santander) ha ocurrido un caso verdaderamente original en una casa sita en el término llamado la Pesquera.

Introdujéronse en las habitaciones por una ventana tres hombres, y después de estar a las que tranquilamente dormían, registraron la casa, no encontrando más que un duro.

Al ver esto los ladrones, no le cogieron sino que, por el contrario, sacaron dos pesetas del bolsillo y se las entregaron a los pobres maniatados, que hijos de misa los dieron las gracias.

Tan generosa ladrones se dieron a la fuga, no sin decir que se habían equivocado y que no les castigan.

Hasta la fecha no han sido habidos, creyéndose que sean unos individuos que no ha hecho su escapatoria de la cárcel de Santander.

—Siempre se ha creído que algunos de los inventos más notables de la antigüedad se habían llevado a cabo por los chinos; pero no se sabía que sus habitantes del Celeste Imperio hubiesen tomado parte en los inventos de nuestros días, y según Homer R. Hulbert, los indios de Corea, que fueron los primeros en servir de los caracteres móviles para la imprenta, son también los primeros en la construcción de los puentes suspendidos y los constructores del primer acorazado, de la primera bomba y del primer cohete.

—Siempre se ha creído que algunos de los inventos más notables de la antigüedad se habían llevado a cabo por los chinos; pero no se sabía que sus habitantes del Celeste Imperio hubiesen tomado parte en los inventos de nuestros días, y según Homer R. Hulbert, los indios de Corea, que fueron los primeros en servir de los caracteres móviles para la imprenta, son también los primeros en la construcción de los puentes suspendidos y los constructores del primer acorazado, de la primera bomba y del primer cohete.

—Siempre se ha creído que algunos de los inventos más notables de la antigüedad se habían llevado a cabo por los chinos; pero no se sabía que sus habitantes del Celeste Imperio hubiesen tomado parte en los inventos de nuestros días, y según Homer R. Hulbert, los indios de Corea, que fueron los primeros en servir de los caracteres móviles para la imprenta, son también los primeros en la construcción de los puentes suspendidos y los constructores del primer acorazado, de la primera bomba y del primer cohete.

—Siempre se ha creído que algunos de los inventos más notables de la antigüedad se habían llevado a cabo por los chinos; pero no se sabía que sus habitantes del Celeste Imperio hubiesen tomado parte en los inventos de nuestros días, y según Homer R. Hulbert, los indios de Corea, que fueron los primeros en servir de los caracteres móviles para la imprenta, son también los primeros en la construcción de los puentes suspendidos y los constructores del primer acorazado, de la primera bomba y del primer cohete.

—Siempre se ha creído que algunos de los inventos más notables de la antigüedad se habían llevado a cabo por los chinos; pero no se sabía que sus habitantes del Celeste Imperio hubiesen tomado parte en los inventos de nuestros días, y según Homer R. Hulbert, los indios de Corea, que fueron los primeros en servir de los caracteres móviles para la imprenta, son también los primeros en la construcción de los puentes suspendidos y los constructores del primer acorazado, de la primera bomba y del primer cohete.

—Siempre se ha creído que algunos de los inventos más notables de la antigüedad se habían llevado a cabo por los chinos; pero no se sabía que sus habitantes del Celeste Imperio hubiesen tomado parte en los inventos de nuestros días, y según Homer R. Hulbert, los indios de Corea, que fueron los primeros en servir de los caracteres móviles para la imprenta, son también los primeros en la construcción de los puentes suspendidos y los constructores del primer acorazado, de la primera bomba y del primer cohete.

—Siempre se ha creído que algunos de los inventos más notables de la antigüedad se habían llevado a cabo por los chinos; pero no se sabía que sus habitantes del Celeste Imperio hubiesen tomado parte en los inventos de nuestros días, y según Homer R. Hulbert, los indios de Corea, que fueron los primeros en servir de los caracteres móviles para la imprenta, son también los primeros en la construcción de los puentes suspendidos y los constructores del primer acorazado, de la primera bomba y del primer cohete.

En Rocía hay diez ranchos apastados. Tras de ellas están graves.

También hay cuatro hombres enfermos de la tubercia, uno de los cuales se encuentra grave.

En el laboratorio murió una mujer de 80 años y ayer se registraron no caso en el centro de la ciudad y tres coros del río.

Da pensar el conflicto en cerrar las fábricas.

Ha sido denunciado el periódico «La República» por la publicación de un artículo en el que se analiza la actitud de los gremios y la decadencia de España.

Personas muy allegadas al ministro de Gracia y Justicia, Sr. Durán y Bas, sabe que en el Consejo de ministros celebrado ayer se trató de procesar al alcalde señor Robert, pero se desistió luego.

Por la delegación de Hacienda se ha publicado el apremio contra los morosos.

Los regionalistas han puesto a la venta sellos voluntarios, de valor de un céntimo, que lleva la inscripción «Unión Catalana» y ostentan la imagen de San Jorge, las cuatro barras catalanas y cuatro uñas.

El producto de la venta se destina a la propaganda catalanista.

Dichos sellos están muy bien grabados.

En Carros se depositan multitud de cartas con sellos catalanistas.

Los sucesos de ayer

Dicen del Ferrol que al regresar ayer a las siete los obreros que trabajan en el arsenal fueron agredidos, resultando algunos heridos.

Por la mañana aparecieron ocupados por la fuerza pública los puntos estratégicos, y todos los obreros del arsenal entraron a trabajar, sin que ocurrieran disturbios.

Los comercios permanecieron abiertos y se han operado varias deserciones de hombres y mujeres que aparecen más complicadas en los sucesos de estos días.

Han sido despedidos más trabajadores del arsenal.

Los destruyeros «Andaz» y «Osado», anclados en el puerto, tienen las ametralladoras convenientemente colocadas para hacer fuego sobre las inundaciones y entradas de los talleres.

Una compañía de infantería de marina con ametralladora ocupa puntos estratégicos.

En un abanico

Abanico que agitas el viento buscando amoroso aire puro que derá la niña de ángelico rostro: dirás a tu dueño, que hay un pobre mozo que por ella padece de amores frecuentes insomnias; que en sus pesadillas que van al siglo que dice, Herodes, con gritos del síms, ¿por qué no me quiere, como yo la adoré? (adoró)

Que si quiere calmar compaña su fuego amoroso, que se cubra, miñosa, contigo su angélico rostro, pues le daña la luz azulada de sus claros, bellísimos ojos.

En una Exposición agrícola: Un caballero se detiene con su hijo delante de un cerdo, y al leer un cartel que dice: «Medalla de oro» se vuelve hacia el chico y exclama: —¡Medalla de oro un cerdo! ¿Que vergüenza! ¡Y tú ni siquiera un accessit!

La guerra anglo-boer

Ha fundado en Gibraltar el transporte inglés «Pelitus» encargado de conducir las primeras tropas de refuerzo a Natal. Los boers se hallan dispuestos a luchar con los ingleses.

Según en el Transvaal los preparativos bélicos.

Confidencias dignas, que publica *The Daily Telegraph*, aseguran que los combatientes con quienes tendrá que luchar Inglaterra, caso de estallar la guerra con el Transvaal, son los siguientes: 18.000 del Transvaal, 15.000 del Estado libre de Orange, 8.000 de la ciudad libre del Cabo, 2.000 de Natal y 8.000 holandeses que simpatizan con la República del Transvaal.

Se cree, no obstante, que esta cifra quedará reducida a la mitad.

*The Morning Post* ha recibido noticias del Transvaal.

En ellos se anuncia que las tropas indígenas han comenzado a ocupar los puntos estratégicos.

Después de celebrado el Consejo del miércoles último se mandó un telegrama a Pretoria, dando cuenta de las resoluciones adoptadas en el mismo por la Gran Bretaña.

Los centros irlandeses no ocultan sus simpatías hacia los boers.

A últimas horas de ayer se telegrafió de Londres que en diferentes puntos de Barcelona ayer se registraron para la ciudad del Cabo, en previsión de que estalle la guerra con el Transvaal.

Revistas incoherentes (I)

Para el delicado poeta don Agustín Salfont.

Di, pensaba amigo mío Si usando de mi librería Con sobrada libertad, Una sílaba te envío Con muy buena voluntad.

No pretendo dedicarle Una latosa poesía; (Espero, y lo de rogarte) Que de la revista mía Cuenta a su musa ha de darle.

¡No es lástima que nos prive Usted que tan bien escribe De sus hermosas poesías? ¡Don Agustín, que no vive Para el arte ha muchos días!

Piense usted bien y verá Que hace mucho tiempo ya Que la lira no le pulsado, Y eso, usted comprenderá Que no ha de ser aprobado.

Causa a todos extrañeza Su literaria pereza; Sa increíble silencio; Que trabeja la cabeza. Y de tienda al pensamiento.

¡No hago rípicos a granel Siempre que escribir intento, Y tres uno, otro, postre?; Pues no me entra el desaliento, ¡Y así rípicos si tengo hiel!

Piense, usted que domina El arte, y que su poesía Da las líneas al Ferraso, Daba la gracia divina. Pulser, y hacerme a mi casa.

No se queda postergado Y dé a su pereza fin; Piense que se lo ha rogado El rípicos más sonado. Que nació en todo el conflicto.

PRPE MATA. Castellón 27 Septiembre 99.

Curiosidades

La República de Transvaal tiene 270 Compañías mineras dedicadas a la extracción del oro.

En el Reino Unido pasan de 21.000 las personas que tienen más de 25.000 pesetas de renta.

Lilikekuni, antigua reina de Hawái, tiene una casa de huéspedes en los Estados Unidos.

Bjornstern Bjornson, el célebre escritor noruego, dedica diariamente tres horas a trabajos literarios y cuatro a trabajos agrícolas.

Hay máquinas de hacer fósforos que dan 200 revoluciones por minuto y un rendimiento de 2.500.000 fósforos al día.

Las arañas usan piedrecitas para luchar sus telas y hasta se ha visto a algunas emplear clavos ó fragmentos metálicos para tal fin.

El país más soleado del mundo es España—¡algo habíamos de tener!—3.000 horas de sol al año. Italia disfruta del rey de los astros, 2.300 horas cada doce meses. Francia, 2.100. Alemania, 1.700. Inglaterra se contenta con 1.400, porque hay cosas que no se compran con dinero.

CASTELLÓN

¡Señor alcalde! Si la Ley municipal dispone que se mueren en cinco pesetas a los concejales que no asistea a las sesiones sin justificar su falta de asistencia ¿cómo aquí dejé el que quiere de concurrir a las sesiones y, que nosotros esperamos al menos, no se impone ninguna multa por dicho concepto?

(1) Ojalá ustedes quisieran: Rípicos incoherentes.

Y cuanto que no nos quejamos por el hecho de que las ayuntamientos dejan de percibir el importe de esas rentas; más bien nos quejamos del curso vilísimo de que priva al gobierno del pueblo los concejales que no asistan a la casa capitular.

Próximos a recibir buenas campañas en defensa de los intereses de la capitalidad de Castellón, amonestados de muerte por el furor a gobierno de Silveira, los concejales de todos los partidos políticos y de todas las tendencias socialistas y religiosas deben estar en sus puestos, esperando, como nosotros, al momento de la guerra, el momento de la acción.

Y por hoy queremos haber dicho lo bastante para que se nos escuchen.

A la carta que a raíz de la reforma introducida en el servicio telegráfico escribió el director del HERALDO al que lo es facultativo de la Red Telefónica Interurbana, intercesando en favor del servicio permanente de la estación de esta ciudad, ha contestado hoy el señor Uba, manifestando que la Sociedad, deacosa siempre de complacer los deseos del público, ha acogido con mucha simpatía la recomendación de nuestro director pero como tiene que ser detenidamente estudiada, solo prometió para someterla a la resolución de la junta directiva de la Sociedad.

Dado nuestro entusiasmo por esta idea, por el convencimiento que tenemos del beneficio que reportaría a las clases comerciales é industriales de Castellón, es inútil que expresemos ahora la inmensa satisfacción que nos causaría el logro inmediato de nuestra oportuna iniciativa.

Ha regresado de las Vides de Bantoc, en donde ha pasado el verano, el distinguido familiar de nuestro querido amigo, el almirante comandante de infantería don Luis Romáñez Galien.

De 6 al 12 del próximo mes habrá una tanda para acordadas en la casa de San José de Requena.

Los que desean asistir a dichos ejercicios espirituales pueden avisar a la secretaría de cámara del obispado para reservarse aposento.

Esta noche era esperada de las Villas de Baticos, la distinguida familia de nuestro querido amigo don D. D. Martínez.

El servicio de ambulante por tierra de Sagunto a Sagorba, se ha prolongado hasta Játiva.

Esta tarde ha regresado de Baticos la cariñosa familia de nuestro querido amigo, el abogado y exiputado provincial don Felix Buena.

El secretario general del gobierno civil de la provincia de Almería, nuestro buen amigo don Ángel del Palacio, no ha podido asistir hoy a su despacho del exconvento de San Agustín por haberse estado algo indispuesto.

Ha regresado esta mañana de Lucena el apreciable familiar de nuestro estimado amigo el ex presidente de la Diputación provincial don Hipólito Fabra.

El señor Fabra viene muy mejorado y hoy ha recibido muchas visitas de bien venido.

A los padres del soldado que fué del ejército de Cuba, Juan Rivas Montserrat, se les ha concedido la pensión anual de 182 50 pesetas.

El distinguido Dr. don Daniel Casuso, médico del Real Consejo Médico de París condecorado con la cruz del mérito militar y cruz de epidemia dice lo siguiente de la Emulsión SHEL.

He empleado la Emulsión Iodolánica SHEL en afecciones bronquiales, tisis pulmonar, escrofula y raquitismo, y en los casos de debilidad general, habiendo observado en muy breve espacio de tiempo una mejoría notable de los enfermos y en infinitos casos una completa curación. Además; el agradable sabor de la Emulsión Iodolánica SHEL, hace que los niños la tomen con gusto, sea que sobrevengán trastornos gástricos de ningún género. Madrid 21 Agosto 99.—Dr. Casuso.

De venta en las buenas farmacias y droguerías.

Esta tarde ha regresado á Segorbe el ilustrado secretario de aquel ayuntamiento, nuestro querido amigo don Luis Sales, que llegó ayer á esta capital para gestionar asuntos del mayor interés del municipio segorbin.

Ha solicitado su traslado, del fero de isla de Buda, (Tarragona) al de Oropesa, el torero tercero D. Jaime Antich y Roca.

Copiamos de El Clamor: "Esta mañana (ayer) se ha reunido la comisión de Consumos del ayuntamiento acordando abrir la información acordada en la última sesión.

A ella, pues, remitimos á los osalmisadores. Cuantos sepan alguna falta, algún abuso, algo que haga desmerecer el concepto de los empleados de ese ramo, tienen propia sesión de dolojar en el expediente abierto, en la seguridad de que serán castigados los responsables de los abusos si los hay.

La comisión encargada de depurar estos hechos se reunirá todos los días de once á una y oirá á cuantos se presenten á desear en este sentido.

Bajo la presidencia del digno gobernador civil se ha reunido hoy la junta provincial de Instrucción pública, despachando varios asuntos de trámite.

El ilustrado inspector de 1.ª enseñanza señor Serrano, ha leído la memoria de la última visita girada á las escuelas de la provincia y la junta, que no ha sido muy complacida, la ha aprobado por unanimidad, acordando su publicación.

Acompañado del digno presidente de la audiencia don Joaquín Beneyto y del colorado alcalde de la capital don Joaquín Peris, estuvo ayer el digno gobernador civil de la provincia don Juan Mañan en la cárcel nueva en construcción, examinando las obras de habitación que allí se hacen.

El resultado de esta visita al nuevo correccional de Castellón ha sido, según nuestras noticias, la fijación de los primeros días del próximo mes para llevar á cabo el traslado de los presos de la vieja ó inmundada cárcel á la nueva.

El señor Peris ha mostrado deseos de conmemorar el traslado de los presos con un festivo que haga honor al acto y á nosotros nos parece la iniciativa de nuestro alcalde muy del caso, porque realmente será para Castellón un verdadero acontecimiento la inauguración de la nueva cárcel, acontecimiento que vivirá eternamente en nuestra memoria como el recuerdo de las autoridades á cuyo celo es principalmente debido.

Se recuerda á los individuos de 1.ª y 2.ª reserva de las armas ó institutos del ejército residentes en esta capital el cumplimiento de la revista anual que han de pasar durante los próximos meses de Octubre y Noviembre

enta el regimiento de Reserva con arreglo al artículo 238 del reglamento para la ejecución de la Ley de Reclutamiento y reemplazo de 23 de Diciembre de 1896, para cuyo cumplimiento podrán presentarse con sus pases todos los días de nueve á doce de la mañana en el local que ocupan las oficinas del mismo calle Mayor 121 segundo; en la inteligencia, que los que dejaran de presentarse á dicho acto durante los dos referidos meses, podrán ser propuestos, según la causa que lo motive, para servir nuevamente en activo ó para un arresto, con arreglo á los artículos 3.º y 247 de las mismas instrucciones.

Los hermanos Nebot ejecutarán esta noche en el Café de París el siguiente programa:

- La Vijecita. Fantasia de Paleache. La Revoltosa. Preludio de El Anillo de Oro. Sevillanas. Gigantes y Cabezudos.

Advertimos al público que tan aplaudidas concertistas de guitarra y bandurria tocarán todas las noches en el Café de París, en vista de la buena acogida que han dispensado á los hermanos Nebot los parroquianos del citado establecimiento de la calle de Costeler.

Ha regresado de su viaje de compras nuestro querido amigo el acreditado comerciante de esta plaza don Ezequiel Dávalos.

También ha regresado á Castellón el joven abogado y estimado amigo nuestro don Domingo Galofre.

Ha sido nombrado teniente de la brigada de bomberos el obrero de la Jefatura de obras públicas de esta provincia, don Agustín Sancho.

Ha sido convocada para mañana en el ayuntamiento la comisión de policía urbana.

La recaudación de consumos ascendió en el día de ayer á 1229'82 pts.

Se nos denuncia que próximo al depósito de las aguas de la Rambla de la Viuda, existe un tabernuco, cuyos moradores y parroquianos, hacen frecuentemente muy mal uso de las aguas que discurren por el canal. Averigüen nuestras autoridades la certeza de la denuncia y presúranse á poner al oportuno remedio.

Aproximáanse las fiestas del zabal de San Félix y nada denota que para esa fecha esté dotado aquel vecindario del alumbrado eléctrico.

La cosa pasa ya de oscuridad oscura y creemos llegada la hora de que el ayuntamiento proceda con energía en el asunto.

El arrenal de San Félix no puede pasar más tiempo sin luz y ó se instala enseguida el alumbrado eléctrico ó debe pensarse en reinstalar el gas que jamás debió haber sido suprimido en la forma que lo ha sido.

La casa Soterra de Barcelona se ha quedado en arriendo el servicio del alumbrado público eléctrico de la ciudad de Segorbe.

Ha regresado de sus posesiones de Cantavieja y se dispone á marchar á las que posee en Alcora, la distinguida familia de nuestro respetable amigo, el comisario regio de Agricultura, Industria y Comercio don Miguel de los S. Castel.

Se encuentra desde ayer en esta capital, el exalcalde de Morella y amigo particular nuestro don Juan Gasulla.

Interrogado por nosotros acerca de los trabajos del carlismo en el Maestrazgo, ha contestado el señor Gasulla que en aquella comarca nadie piensa en levantamientos estériles y

que aunque es verdad que hay allí muchos carlistas, no lo es menos que á todos anima el mismo deseo de vivir tranquilos, atentos únicamente á los mandatos que emanan del Poder judicial.

En el Maestrazgo—ha añadido—nada agita ahora á los carlistas y cualquier osadaverada que se intente fracasaría apenas iniciada.

La opinión del señor Gasulla concuerda perfectamente con la de otros caracterizados carlistas del Maestrazgo y de la Plana que hemos oído recientemente.

Esta mañana ha regresado del Salvador de Onda, el excelentísimo señor don Victorino Fabra.

Hoy seguía en el mismo estado de gravedad que ayer, el respetable padre político de nuestro querido amigo y distinguido abogado, don Federico Gavio.

Muy de veces le pedimos al Señor el restablecimiento del enfermo.

Desde el próximo lunes, las horas de despacho para el público en la sucursal del Banco de España, serán de nueve de la mañana á una de la tarde.

La junta directiva del Círculo Mercantil se reunirá esta noche para tratar sobre la actitud de la sociedad en el asunto humanitario de la revisión del proceso del Montjuich.

Parece ser que las opiniones están bastante divididas y en beneficio de las popular contra esta de desear la más perfecta unanimidad de todos los socios, ya que el asunto de que se trata no tiene nada de preventivo ni á la política de ningún partido ni á nuestra sacrosanta religión.

Ha sido autorizada la delegación de Hacienda para abrir el pago de sus haberes á las clases activas y pasivas del Estado, el próximo lunes, 2 de Octubre.

Preocupados muy justamente los médicos de esta capital por la inminente de la invasión de la peste bubónica, se quejan con sobrada razón de la conducta del vecindario de Castellón, que otras veces tan admirablemente ha secundado el consejo de la ciencia y la acción de la autoridad.

Tomando á broma seguramente lo de la peste bubónica, nada ó muy poco hace por la desinfección de las calles y viviendas tan á posos llevada á cabo en Valencia y otras capitales.

En sitios sin ventilación de las casas, continúa almacenándose la bacteria.

Calles hay—entre ellas la contigua á la plaza de Tetuan—por donde no se puede pasar á ciertas horas del día á consecuencia de lo charcos que forman las aguas sucias que allí se arrojan.

En los desagües y alcantarillas de la población no se observa ni con mucho la desinfección que las actuales circunstancias aconsejan y en cuanto á la extinción de los ratones, vehículo principal de la peste no sabemos que se haya hecho nada á pesar del ejemplo que nos está dando Valencia.

Impónese, para librarnos de la peste, un riguroso servicio de limpieza en la población y en este servicio que el crítico momento demanda, corresponde al vecindario tanta parte como á las autoridades.

Continuaremos. Esta mañana ha estado largo rato reunida en el ayuntamiento la comisión de consumos estudiando con el mayor interés la cuestión de fábricas y adoptando algunas medidas de innegable importancia.

La alcaldía ha designado al conce-

ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA de MIGUEL SERRANO. Depósito y oficinas.—Paseo de Ribalta.—Castellón.—Teléfono núm. 50.

jal don Vicente Gen, por su carácter de técnico de la corporación, para que confiera poderes públicos á varias procuradores de Castellón, Valencia y Madrid, tan amplios como los poderes, como demandan la índole ó la importancia de los pleitos en que ha de intervenir en nombre de la corporación.

La alcaldía ha decretado las cesantías de los dependientes del regimiento de consumos José Ben Mezquita y José Moliner Miró, nombrando en su sustitución de éstos á Juan Angel Cervera Arrufat y Pascual Almola Bernad.

Se encontraron en Castellón, de regreso de Barcelona, la distinguida familia del ilustrado secretario del ayuntamiento don José Vilaplana.

También ha regresado ya del mismo sitio la de nuestro querido amigo, el agente ejecutivo de contribuciones don Juan Martí.

Ha sido nombrado auxiliar de fábricas y depósito, con carácter honorario, D. Vicente Serrano Calduch.

Ha sido convocada la comisión de alumbrado del ayuntamiento para tratar seguramente del que tiene que instalarse en la nueva cárcel.

Ayer quedó expuesto en el Círculo Mercantil el cuadro que presentará en la Exposición próxima de París, nuestro querido paisano, el laureado pintor don Vicente Castell.

De dicha obra pictórica—cuyo juicio crítico hará en breve, con la competencia que le distingue, nuestro fuertísimo compañero El Licenciado Torralba—hemos de adelantar por hoy que es verdaderamente notable y acusa un extraordinario adelanto en el amigo Castell.

Para ver el cuadro del pensionado de nuestra diputación, desfila desde ayer mucha gente por el Círculo Mercantil.

Ya no poligra solamente la Diputación provincial.

Sivola acaba de declarar que para obviar las economías que el país desea y las circunstancias demandan, habrá necesidad de suprimir organismos en todos los ramos, como Universidades, Institutos, Audiencias, Juzgados, etc. etc.

Ante tan pavorosa perspectiva, se hace absoluta y necesariamente indispensable, que aquella Junta de Defensa que se constituyó á petición del digno presidente de la Liga de Contribuyentes, don Ignacio Elizaga, para gestionar los asuntos que mas convinieran al porvenir de la agricultura, del comercio y de la industria de Castellón—Junta de defensa que murió el mismo día de nacer—se constituya en sesión permanente, desde luego, dispuesta á los mayores sacrificios en la lucha que se avecina contra los propósitos que animan á nuestros gobernantes de reducirnos á un pueblo cualquiera.

Constituyamos las representaciones de todos los organismos de Castellón

AVISOS Y ANUNCIOS. Círculo Mercantil Industrial. Queda abierta la matrícula en el Círculo durante el presente mes de Septiembre para las clases gratuitas de Geometría Industrial, Aritmética Mercantil, Dibujo Industrial.

ALMONEDA. Los días 28 y siguientes del corriente mes se verificarán en la Caja de lotes «La Castellonense» situada en la calle de las Monjas Claras, número 6, de todos los objetos que se encuentran descubiertos en más de seis mil por acentarse el dueño de establecimiento de la capital y los interesados pasan á recoger prendas por todo el presente mes siguiente.

Almoneda. En la antigua caja de préstamo situada en la calle Mayor número 34, se verificará los días 28 siguientes del actual, la de ropas viejas vendidas.

Academia preparatoria. 22—ALLOZA—22. En esta Academia, dirigida por jóvenes profesores don Cirilo y don Luis Gas, se prepara de las asignaturas correspondientes al Magisterio en sus grados elementario y normal, Bachillerato, Abolición etc., etc., así como en primera enseñanza. Y fin de proporcionar la conveniente instrucción á los jóvenes, que pueden dedicarse durante el día hábil á las clases de sistema y media.

Las clases darán principio el día del próximo Octubre. El plazo para la matrícula es el 25 del actual.

SUCESOS DEL DIA EN ARTANA.

Hurto de algarrobos. La guardia civil de Artana ha detenido á los vecinos del pueblo de Bechi, Francisco Alemlá Traver y Pascual Fernandez Gimeno, por haber hurtado algarrobos de un campo del término de Artana.

En el ayuntamiento.

La sesión de hoy.

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria de primera convocatoria la corporación municipal. Aprobada el acta de la sesión anterior se ha dado cuenta de una instancia de los farmacéuticos titulados pidiendo el examen y aprobación de la nueva tarifa de medicinas y estableciendo un turno para el despacho de aquéllas. Se acuerda apoyar la reducción del actual cupo de 60.000 hombres pedido por el ministro de la Guerra.

Se conceden las gracias al Momento Agrícola Castellonense por su cesión de 3000 litros de agua para los lavaderos del Oro.

Se encomienda nuevamente el servicio de cascos de la feria al contratista señor Montes y pasa á la comisión una instancia del mismo.

Se acuerda la provisión del cargo de teniente de la brigada de bomberos, plaza vacante.

Se autorizan varios depósitos de consumos y se aprueban varias relaciones de gastos y la distribución de fondos para el mes próximo.

EN LA AUDIENCIA.

Los juicios de hoy.

Esta mañana se han celebrado tres juicios orales en la audiencia. Han comparecido en el primero los vecinos de Morella, Manuel Mestre Cartellier y Antonio Boix Milán acusados del delito de injurias á quienes ha defendido el letrado don Federico García. En el segundo juicio ha comparecido Manuel Fontanet Querol, vecino de Calig y acusado de atestado, habiéndolo defendido el letrado don Tiburcio Martín. En el tercero y último juicio han comparecido los vecinos de esta ciudad Dolores Fabregat, Tomas y Antonio Jarque Callao acusados de infracción de ley siendo defendidos por los letrados don Cayo Gironés y don Manuel Fabradon. En todos los juicios ha mantenido la acusación el digno fiscal de S. M. don Joaquín Arguch. Como procuradores han asistido á la audiencia don Teodoro Pastor y don Oriol Latorre.

72. —Justamente porque e tanamente con este ves de mi calidad es por lo saber el pudiera encontrar vestirme más conveniente la Quinta del Diablo. —¡Ab diablo! Es que Barba Azul tiene algun —¡El cielo me preservé de tan innober tráfico! Pudiera, por casualidad, tendría nada de extraño por casualidad, digo, ha en el rincón de algun ar nos trajes de alguno de —Y qué?—dijo el cazador. —Bien,—prosiguió inmediatamente el caballero,—cueste trabajo adornarme no me pertenece, y sob cosas que pueden sentarme mal, á ello me acomodé bargo á falta de mis surtiduras, que han quedado y aún con peligro de v nablemente desfigurados esos trajes de casualidad desordenadamente. El cazador no pudo decir á carcajadas de la de su compañero. Croy rección de cólera y dijo: —¡Óspital, estais a neral! —Me río porque veo solo quien trafica en Artranca el alma. —Pa verdaderamente hermosa uello un toro, vos ta acos á los de pejes de

AS Y SERRERIA MECANICA SERRANO
Circulo Mercantil é Industrial
Geometría Industrial.
Aritmética Mercantil.
Dibujo Industrial.

en Junta de Defensa y juramentomomo- nos todos á morir cien veces, antes que dejarnos arrebatar la capitalidad si los servicios públicos que dan á esta el mayor carácter.

SUCESOS DEL DIA EN ARTANA.

Hurto de algarrobas
La guardia civil de Artana ha detenido á los vecinos del pueblo de Bechi, Francisco Alcalá Traver y Pascual Fernandez Gimeno, por haber hurtado algarrobas de un campo del término de Artana.

En el ayuntamiento

La sesión de hoy

Se celebró la celebrada sesión ordinaria de primera convocatoria la corporación municipal.
Aprobada la cuenta de la sesión anterior...
Se acuerda la comisión un oficio del comandante accidental de Bomberos enmendando las hojas registradas en la misma.

EN LA AUDIENCIA

Los juicios de hoy

Esta mañana se han celebrado tres juicios orales en la audiencia.
Han comparecido en el primero los vecinos de Morella, Manuel Mestre Carceller y Antonio Boix Millán acusados del delito de injurias á quienes ha defendido el letrado don Federico Garcia.
En el segundo juicio ha comparecido Manuel Fontanet Querol, vecino de Calig y acusado de abusado, habiéndolo defendido el letrado don Tiburcio Martín.

IMPRESOS Y ANUNCIOS

Circulo Mercantil é Industrial

Queda abierta la matrícula en este Circulo durante el presente mes de Septiembre para las clases gratuitas de Geometría Industrial.
Aritmética Mercantil.
Dibujo Industrial.

ALMONEDA

Los dias 28 y siguientes del corriente mes se verificarán en la Caja de Préstamos «La Castellonense» situada en el calle de las Monjas Claras, número 34, de todos los objetos que se hallen descubiertos en más de seis meses.

Almoneda

En la antigua caja de préstamos, situada en la calle Mayor números 32 y 34, se verificará los dias 28 y siguientes del actual, la de ropas y alhajas vencidas.

Academia preparatoria

22-ALLOZA-22
En esta Academia, dirigida por los señores profesores don Carlos Serna y don Luis Gual, se prepara de todas las asignaturas correspondientes al Magisterio en sus grados elemental, superior y normal, Bachillerato, Comercio, etc., etc., así como en las de primera enseñanza, en la forma y bases que se expresan á continuación.

VENTA DE UNA CASA

Se vende una casa en buenas condiciones, sita en la calle de Alloza (antes Arriba) número 36 duplicado, con puerta de plaza baja y dos pisos.
Razón en las oficinas de este periódico.

Importanteísimo A los herniados

No debiera permitirse el cirujano de oírse intrusos, charlatanes y mercederos de oficio, que con el mayor descaro y con frases de reumbrón, enuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera su qué con este tal doloroso, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Muchos son los que venden bragueras; muy pocos los que saben colocarlas; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A las madres

Antes de permitir á vuestros hijos con un vuestro socio, incombusto y peligroso, oscuridad con el médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico es el braguero de CAUCHOUCH con resortes.

Don José Pujol

Cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Ocaselles de Barcelona.

Establecimiento La Cruz Roja

REUS.—LAZAR DEPRIM.—REUS
NOTA.—El día 20 de todos los meses visitará en esta ciudad.—Gen. Pérez Chacón 130 (antes Rincón).

FONDA HUADADINA

Se vende una casa en buenas condiciones, sita en la calle de Alloza (antes Arriba) número 36 duplicado, con puerta de plaza baja y dos pisos.

ULTIMA HORA

Por telégrafo y teléfono

(Servicio de la madrugada)
Madrid 27 de Septiembre.

LA PESTE EN OPORTO Aumenta la epidemia

Telegrafía de Oporto que en una aida inmediata se han registrado nueve casos seguidos de muerte.
Se ignora de qué enfermedad.
El café Suizo ha sido aislado al ocurrir una invasión.

Conferencias telefónicas Agencia Mencheta

(Servicio de la tarde)
Madrid 27 5.

DE SAN SABASTIAN Firma regia

Telegrafía de San Sebastian nuestro corresponsal en aquella ciudad, que la reina regente ha firmado hoy los siguientes decretos:

Dato y las economías

Otro despacho de San Sebastian, también de nuestro corresponsal, dice que un corresponsal extranjero ha celebrado una entrevista con el ministro de la Gobernación señor Dato.

De regreso

En otro despacho de San Sebastian anuncia nuestro corresponsal que sigue el desierto hacia Madrid de la mayor parte de las aristocráticas fami-

lias que veraneaban en San Sebastian por haber descendido notablemente la temperatura.

Martinez Campos

En el segundo expreso de viernes regresará á Madrid con su familia el general Martinez Campos.

Consejo de ministros

Nos ha confirmado además el señor Silvela que mañana por la tarde tendrá consejo de ministros en la Presidencia.

Pidal y la langosta

El señor Silve a ha dicho que no es cierto que marche mañana á San Sebastian el ministro de Fomento, marqués de Pidal y la prueba—ya dicho—es que no se va es que mañana asistirá al consejo y el viernes presidirá una reunión en el ministerio de Fomento para tratar de los trabajos que va á emprender el servicio agrario para exquirir la plaga de la langosta en las comarcas que la padecan.

El tifus

La epidemia tifica decrece notablemente en esta corte.
Hoy solo se han registrado cuatro casos.

La peste bubónica

En cambio hay noticias muy pesimistas de Oporto.
No es solo la capital la que registra á diario casos de peste y cada día en mayor número.

Inglés y boers

Telegrafía de Londres que hasta el viernes en que va versá reunirse el consejo de ministros no se tomarán disposiciones concretas sobre la cuestión con el Transvaal.
Mientras tanto—siguen—siguirán los preparativos de tropas y fuerzas navales.

En el Transvaal

A su vez los boers se han levantado contra Inglaterra y á la vez se han levantado contra Inglaterra.

Alemanes é ingleses

En Alemania se han celebrado mítines de simpatía á la República del Transvaal.

Más de Londres

Telegramas de Londres dicen que sueñan los miembros de varios jefes para el ejército en el momento de África del Sur.

REPATRIACION El (isla de Panay)

Recibimos un telegrama de Barcelona que nos comunica la llegada del vapor «Isia de Panay», procedente de Filipinas, con prisioneros libertados y familias de funcionarios civiles.

GUASION-NEGOCIO

Sub arriendo de pasapaso ó venta de un serrero mecánico
A los comerciantes de hierro ó á los que se ocupan de la madera para barcos ó navios de otros frentes, les conviene saber que por sustrato en el término de Oporto, se vende la Serrera mecánica situada en las afueras de Almazora, frente á la calle del Pinar ó sea cerca de la iglesia y contigua al molino harinero llamado de «Añojo», enclavado por lo tanto en el mismo centro de la Plaza á dos kilómetros ó poco más de Barcelona, Vilanova y Castellón. Dicho molino y para tratar en la calle de la Trinidad, número 151, casa de José Melia, antes aprobacion ó conformidad en el contrato del dicho molino, que vive en esta capital en la calle de la Escalera número 6, piso 1º

VENTADERO anticarlo y anticano

Preparado únicamente por el Dr. ESCOBAR

No tiene rival. Resultados sorprendentes, positivos y bien notorios. Fijarse bien en las instrucciones que se acompañan para evitar imitaciones que hoy quien las ha copiado literalmente. De venta en la farmacia del autor.

—Justamente porque estoy momentáneamente con este vestido indigno de mi calidad es por lo que desearía saber si pudiera encontrar con qué vestirme más convenientemente en la Quinta del Diablo.
—¡Ab diablo! ¿Es que crees que la Barba-Azul tiene alguna prenda?
—¡El cielo me preserve de acusarla de tan innoble tráfico! Pero, en fin, no pudiera, por casualidad, y esto no tendría nada de extraño, no pudiera, por casualidad, digo, haber olvidado en el rincón de algun armario, algunos trajes de alguno de sus difuntos.
—Y qué?—dijo el cazador.—
—Bueno,—prosiguió imperturbablemente el caballero,—aunque me cueste trabajo adornarme con lo que no me pertenece, y sobre todo, con cosas que pueden sentarme bastante mal, á ello me acomodaría sin embargo á falta de mis suntuosas vestiduras, que han quedado en San Pedro y aún con peligro de verme abominablemente desfigurado, quizá, por esos trajes de casualidad,—añadió desdenosamente.
El cazador no pudo contenerse y se rió á carcajadas de la singular idea de su compañero. Croustillac se enrojeció de cólera y dijo:
—¡Cáspita!, estais alegre, compañero!
—Me río porque veo que no soy yo solo quien trafica en pieles,—dijo Arranca el alma.—Pardiez!, somos verdaderamente hermanos; si yo de suello un toro, vos tampoco hacéis ascos á los de-pojos de los maridos de

la viuda Pero ya estamos al pié del cerro; atención, hermano, es necesario tener el pié seguro y la vista pronta para subir este escarpado sendero; si os parece algo duro os podré detener aquí y os enviaré un guía que os conduzca á Maconba.
—¡Detenerme aquí?... en el término del viaje?... ¡después de mil contrariedades!... en el momento de ver y de subyugar á esa encantadora Barba-Azul?...—exclamó el caballero,—voz perdeis la cabeza; vamos, vamos, camarada, lo que vos hagais haré yo.
En efecto, gracias á sus largas piernas, á su natural agilidad, á su sangre fría, Croustillac siguió al cazador por el camino peligroso que conducía á la casa á través de los espantosos precipicios del monte del Diablo. A un grito del cazador la escalera de la plataforma descendió; subió con su compañero y ambos entraron en los edificios exteriores. Llegados al pasadizo abovedado que conducía á las habitaciones particulares de la viuda, el cazador dijo unas palabras al oído de una vieja mulata. Esta cogió al caballero de la mano y le condujo á una escalera practicada en el espesor de la bóveda. Croustillac dudaba en seguir á la esclava; el cazador le dijo:
—¡Id, hermano, no os podeis presentar así delante de la viuda; he dicho algunas palabras á la vieja Juanita, que os dará medios de ponerse tan brillante como un sol. Yo voy á anunciar vuestra llegada á la Barba Azul.

—Voy á morirme á la Quinta del Diablo.
—¿Veis allí á la Barba Azul?
—Allí veo á la Barba Azul.
—¿La ama?
—La ama.
—¿Y ella os ama?
—Ella me ama.
—¿A vos?
—A mí.
—¿Ella os ama?
—A rabiar.
—¿Os lo ha dicho?
—Me lo ha probado.
—En fin... ¿á la Barba-Azul?
—¡A fé de cazador!
—¡A fé de cazador.
—¡Vamos,—se dijo el caballero,—no hay más discreción entre los bárbaros que entre las gentes civilizadas! ¿Quién diría, al ver semejante avestrúz, que es un jactancioso?
Después añadió en alta voz:
—¡Biau!, entonces, os lo repito: rompeme la cabeza, porque, si me dejais la vida, lo intentaré todo por llegar á la Quinta del Diablo, y llegaré; lo intentaré todo para agradar á la Barba-Azul, y le agradeceré, os lo prevengo. Así, pues, por última vez; rompeme la cabeza ó resignaos á tenerme por rival; pronto por feliz rival.
—Os digo que choquis ahí, hermano.
—¡Cómo!, ¿á pasar de lo que os digo?
—Sí.
—¿Esos no os espanta?

—No.
—¿Os igual que vaya á la Quinta del Diablo?
—Os haré yo misico.
—¿Vos?
—¡Ay.
—¿Y varé á la Barba Azul?
—¡A vereis todo lo que querais.
El caballero, penetrado de la confianza que le atestigüaba el cazador, no quiso abusar de ella y le dijo con tono solemne:
—Escuchad, cazador: vos sois generoso como un salvaje; esto sea dicho sin ofenderos; pero, mi digno amigo, mi leal enemigo, vos sois tambien ignorante como un salvaje educado en medio de los bosques, no teneis idea de lo que es un hombre que ha consagrado su vida á agradar, á seducir; vos no sabéis los maravillosos recursos que este hombre encuentra en sus seducciones naturales; vos no sabéis la influencia irresistible de una palabra, de un gesto, de una sonrisa, de una mirada! Esa pobre Barba Azul no sabe tampoco más, según lo que se dice de sus tres maridos: eran tres moctrones, tres bellacos; de los que se ha desembarazado con razón. ¿Por qué se ha desembarazado de ellos? Porque buscaba un ser desconocido, un sueño de sus sueños... Ahora bien; ¡mi bravo amigo, sea siempre dicho sin ofenderos, vos no podeis cegaros hasta el punto de creer que realizais ese sueño de la Barba-Azul; vos no podeis verdaderamente teneros por un Cupido, por un siflo...

